
Activité 2.3 L’appât du gain

Monsieur B. Bête est un homme très riche, mais qui n’aime pas beaucoup réfléchir. 

Monsieur R. E. Nard est un homme très rusé, mais qui n’a pas beaucoup d’argent. Un jour, 

R. E. Nard fait la proposition suivante à B. Bête:

« Demain, je vous donnerai 1 000 $ et vous, pour me remercier, vous me donnerez 1 cent. 

Le lendemain, je vous apporterai à nouveau 1 000 $ et vous me donnerez cette fois-ci 2 

cents. Le troisième jour, je vous apporterai encore 1 000 $ et vous devrez me donner 4 

cents. Nous continuerons ces échanges pendant 30 jours. Ainsi :

- Je vous apporte chaque jour la somme de 1 000 $,

- Vous me donnez chaque jour le double de la somme que vous m’avez donnée la veille.»

Monsieur B. Bête réfléchit un instant et se dit qu’après trois jours, il aura déjà reçu 3 000 $, 

alors qu’il n’aura payé que 7 cents. Pensant que sa fortune grossira très vite, il accepte la 

proposition de R. E. Nard. A-t-il eu raison d’accepter ?

1. Compléter le tableau suivant pour les huit premières journées :



2. À la fin du 8e jour, B. Bête réévalue ce qu’il a reçu et ce qu’il a donné. Jusqu’à 

maintenant, est-ce qu’il a pris une bonne décision d’accepter la proposition de R. 

E. Nard ? Expliquer.

3.  Compléter le tableau suivant pour les journées restantes de la proposition.

4.  Quelle valeur est toujours répétée dans le calcul de la somme d’argent reçue 

par R. E. Nard? Pourquoi est-elle répétée ?

5.  Combien de fois la valeur déterminée dans la question 5. est-elle répétée le 

sixième jour ? Combien de fois cette valeur est-elle répétée le 7e jour; le 12e jour; 

le 30e jour ?



6.   Au bout de 30 jours, combien d’argent B. Bête a-t-il reçu et combien a-t-il 

donné? Qui est gagnant dans cette proposition ?

7. Quel jour est-ce que les deux personnages, R. E. Nard et B. Bête, auraient-ils à 

peu près reçu et donné la même somme d’argent ?

8. Que se passerait-il si  B. Bête devait donner 1 cent le premier jour, 3 cents le 

deuxième jour, 9 cents le troisième jour et ainsi de suite jusqu’au trentième jour? 

En quoi est-ce que la résolution du problème changerait ?


